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DIECESANĂ 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 6 fl. — cr. 

„ „ pe V«an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 

pe' / .an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: " 
Pentru publicaţiunî oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 orî," dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

I Corespondinţele súnt a sé adresa redacţiuneî 
| „FOIA DIECESANĂ4*; 

ERĂ baniî de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Invitare de Abonament 
la 

„Foaia dieeesană". 
Mulţdmind tuturor pentru binevoitoriul sucurs 

material şi spiritual, ce l-au dat păn'acum întru sus
ţinerea atentei fol, îl rugăm, totdeodată ca si pe 
viitorlu se ne sprijinească întreprinderea noastră, cu 
atât mal vertos, pentrucâ această foaie are o misiune 
mal înaltă culturală şi anume, înaintarea intereselor 
noastre bisericescl şi şcolare. 

Deschidem deci un nou abonament pe anul 
7890. cu preţurile de pân'aci şi adecă: 

pe un an întreg . . . . 5 fl. 
pe jumătate de an . . . 2 fl. 50 cr. 

Rugăm mal departe pe on. public de a trimite 
cât mal curend preţul abonamentului folosindu-se, 
spre mal mare înlesnire, de mandate poştale, pe care 
sef fie scris limpede numele on. abonenţl şi posta 
ultimă. 

Studiu asupra abaterilor gramaticale în 
dialectul ţeranilor români din Selagiu. 

Se zicem, că undeva în lume există vre-un 
popor, care poate numai din pomenire scie ce va 
să zică amestecul de limbă. Fel de fel de împreju
rări în cele din urmă silesc însă pe o mare parte 
din acest popor să-şî părăsească vatra strămoşească. 
O şi părăsesce. Poporul, odinioară un întreg com
pact, prin această despărţire se trunchiază. Partea 
ce emigrase se pune în contact zilnic cu neamuri, 
pe care mai nainte nu le cunoscea din capul locului; 

partea ce stete locului, cu gândul se muncească agril, 
moşteniţi de moşî-strămoşî, în valma veacurilor are 
a face şi ea la rândul seu cu oaspeţi, pe care nu 
bunăbucuroasă îi stringe la pieptul seu. Şi peittfu 
una şi pentru altă parte prin aceste se deschid* q 
altă lume, lume nouă. Dar piin despărţire mădulâ-
rile trunchiate perdură mult din tăria de mal nainte; 
ear puterea agresivă acum este mal impunătoare şi 
facultatea resistivă nu mai are parte din intensitatea 
dft odinioară. Timpul,, ca toate, trece şi el. Şi J 
lungul vremii şi o parte şi alta din popor se piihe 
în cunoscinţa multor lucruri noue; dar şi perde 
din memorie una câte una suvenirile copilăriei; tot 
mai rămâne câte ceva şi la suprafaţa conştiinţei, 
rămâne ceea-ce în acea vîrstă de fericire se ligile 
mai tare de suflet şi de inimă. Zicem şi o parte 
şi alta din acel popor învaţă multe lucruri noue; 
dar învăţătura din vreme în vreme şi moleşesce. 
Limba poporului desmembrat începe şi ea a se în
drăgi de lene, comoditate sau vre-o altă patimă şi 
mai drăgălaşă inimii. Se propagă civilisaţia, învăţă
tura de car te; lăţindn-se lumina, se lăţesce, — aşa 
pe furiş — mai ales rafineria, răsfăţarea în gust. 
O limbă se compune din multe elemente. Unele ele
mente prind a desplăcă încetul cu încetul. Gustul 
deobşte cere cu orî-ce preţ elemente noue, elemente 
de o sclipeală bogată. Şi de ceea-ce oamenii au t re
buinţă, nu întârzie a stărui, a pune la cale toate 
mijloacele pentru câştigarea acelora. Şi când se câ
ştigă, se câştigă prin muncă obositoare şi, — ceva 
mai uşor, — prin împrumut. Dar pentru-că nu 
numai oamenii sânt nedrepţi şi nu numai femeile 
sânt capriţioase, se întâmplă, că factorii de puţină 
importanţă, factori mal nainte nebăgaţi în seamă, 
prin un fel de noroc al sorţii ajung a fi stăpânit 
situaţiei. Aci o luptă se începe. Unele elemente de! 
limbă din luptă ies învingătoare; altele cad sdrobite 
în câmpul de răsboiu. Trec mulţi secol! la mijloc. 
Şi lupta se înteţesce tot mereu. în cele din urmă 



numai ce ne trezim, că limbile ce odinioară erau 
rupte dintr'o inimă, acum abia câ-şî mai seamănă. 
IcI-colo câte o trăsură ce seamănă; dar fisionomia 
s'a schimbat. 

Se mai presupunem, că cele doue părţi, des
părţite odinioară între sine, earăşî se mai trunchiază; 
earăşî noue condiţiunî pentru fiecare par te ! Alţi 
prieteni, alţi duşmani fac preajma membrelor de nou 
trunchiate: Metamorlosarea se urmează şi astădată! 
Divergenţa zi de zi devine tot mai bătătoare la ochi, 
trăsurile consonante zi de zi tot mai puţine. O sin
gură ghinde s'a semănat, dar' au trecut o sută de 
ani şi din o ghinde în cele din urmă ne trezim cu 
o sută de stejari. Stejarii sent fraţi, sent dintr'o 
semenţă, * dar' pentru-că altul a fost solul, alta a 
fost clima pentru fiecare dintre ei, deşi celulele sânt 
într 'un chip ţesute, stejarii nu maî seamănă frunză 
cu frunză. Acum putem zice: toate acelea limbi, 
care sent din una şi aceaşi semenţă, dar' au fost 
sădite în felurite soluri, s'au desvoltat în diverse 
clime, se chiamă din partea filologilor limbi înru
dite, Şi o sciinţă specială se îdeletnicesce cu con
statarea punctelor divergente şi statorirea caracte
relor consonante ale lor. Numele acestei sciinţe este 
filologia, sau dacă voim a-î restringe marginile, în^ 
tre care se mişcă, gramatica comparativă. Ei bine, 
ceea-ce este gramatica comparativă pentru limbile 
înrudite între sine, aceea este şi simpla gramatică, 
înţeleg gramatica bine pricepută pentru limba unui 
popor, Şi eată cum! Nu este în lume limbă vorbită 
de vre-un popor, care se fie lipsită de dialectele, 
provincialismele sale. Stând frunte gramaticul cu o 
astfelîu de stare de lucruri, ce are se le facă? La 
tot caşul trebue se-şî dee seama de toate acele par
ticularităţi, căci numai în chipul acesta va fi în stare 
se scrie gramatica unei limbi întregi Şi în această 
privinţă Max Miiller, Adelung, Vater şi fraţii (irimm 
au dovedit atât în practică, cât şi în teorie impor
tanţa ce au dialectele şi provincialismele pentru o 
limbă oare-care. Şi astăzi toţi cărturarii adăpaţi la 
fântâna ştiinţei din soare-apune recunosc: cel maî 
bogat material pentru scrutătorul unei limbi zace 
ascuns în graiul viu al poporului. Şi cum să n u ! ? 
numai limba din popor, pe lângă că ofere materia
lul cel maî preţios, poate împrumuta limbii, dialec
tului literar tărie, vieaţă şi plasticitate. Şi tot ce. 
pot face învăţaţii cu privire la o limbă, este preci-
sarea şi clarificarea formelor gramaticale şi a cuvin
telor cuprinzătoare de fel de fel de noţiuni. 

în aceste din urmă decenii s'a pornit şi la Ro
mâni un curent destul de puternic, ce pe mulţi băr
baţi luminaţi i-a 'mpins la ştudiarea graiului viu 
din popor şi îndeosebi decând cu apariţia primului | 
volum din Magnum Etymologicum al eruditului d. 1 

Hajdeu, din ce în ce se recunoasce şi maî mult im- ! 

portanta studierii graiului poporal. —- în cele-ce 
urmează aci o se punem în vedere cetitorilor par
ticularităţile gramaticale ale acestui dialect selagian 

Aceste diferenţe nu vor fi lipsite de orî-ce interes ; 
ear' dacă privirea astăzi rămâne maî cu înlesnire is-
bită de ele, e căci astăzi nime nu o se maî tragă 
la îndoeală, precum fâcusă şi decedatul Cipariu în 
„Principia de limbă" (vezi pagina 258 şi 347.) , 
existenţa unei limbi literare, care fiind odată preci-
sată, fiindu-î trase limitele, nu se poate perde nici 
pe un minut din vedere, şi astfelîu stând lucrul, 
toate acele forme, care sent proprii numai unui 
dialect şi sent nesuscepute în limba literară, trebue 
considerate drept provincialisme şi ca pe atarî scru
tătorul caută să le înregistreze între particularităţile 
caracteristice ale acelui dialect. Noi am stăruit ast
felîu a face, şi dacă abaterile în felul acesta în dia
lectul selagian nu sent atât de numeroase, precât 
sent spre pildă cele foneticale şi lexicale, causa e 
şi aci, că în orî-şi-care dialect formele gramaticale 
se basează pe temeiuri cu mult maî generale decât 
cele fonetice şi lexicale. Particularităţile gramaticale 
ale dialectului selagian, pe care nu le-am trecut cu 
vederea, sent următoarele: (După „Tribuna"). 

(Va urma). 
— » — —-F&r̂ esH» — 1 — L - :— 

încunosciinţare. 
Acte şi documente relative la Istoria renasoehi României, 
publicate de Ghenadie Petrescu, episcop de Argheş, Dimi-
trie A. Sturdza, membrul acadern. rom. şi Dimitrie C. 

Sturdza. 
(Urmare şi fine.) 

Dacă căutăm a ne lumina, în ce mod şi prin (TE 
mijloace strămoşii noatriî au luptat ca să cadă ţeara cu 
desăvîrşire pradă inimicilor, de care eram încungiuraţî din 
toate părţile; dacă ne interesăm de amănuntele traiului 
nostru în timpul acelor domnii, care au spîrcuit maî tare 
virtutea şi bărbăţia poporului, decât potopul cel mare al 
invasiunilor barbare din timpul căderii cetăţii mume Roma ; 
nu a sosit oare timpul a cerceta cu deamănuntul, cum 
am lucrat, cum am luptat, pentru a fi independenţi? Nu 
a sosit oare timpul a cunoasce cursul acelor mari eveni
mente, care au constituit statul român neatîrnat ? Nu a 
sosit oare timpul să căpătăm cu toţii conştiinţă istorică, 
că ceea-ce am devenit astăzi nu e darul nimuluî, ci e în
săşi opera manilor noastre ? 

Furtuni mari se anunţă şi e nevoie, ca de timpu
riu să luminăm câmpul de luptă, să ne ascuţim vederile, 
să ne întărim inimile, să ne oţelim voinţa; ca şi astă
dată să rămânem învingători. 

Şi ce are să dee maî multă lumină, decât consta
tarea faptelor săvîrşite: ear' aceste nu se pot altfelîu sta
bili, decât prin documentele timpului, dovezile neperitoare 
de cele întâmplate, făptuite, cugetate de buni şi de răi, 
de amici şi de inimici. Călăuzind prin mijlocul lor, vom 
vede trecutul ca într'o oglindă, şi la lumina ce se va 
face asupra lui vom putea pătrunde şi în viitorîu. 

Iute trece timpul, iute evenimentele; maî iute însă 
oamenii uită ce au văzut ti înşişi cu ochii lor şi deabia 
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păstrează în aducerea lor aminte ceea-ce au auzit dela 
altiî, făptuitori aî celor întâmplate. Aceasta explică, cum 
partea cea maî puţin cunoscută a istoriei românescî este 
cea recentă, cum lucruri importante s'au şters din me
moria noastră, cum le micşorăm însemnătatea. Aceasta 
explică, cum sentimentul operei măreţe, ridicată astăzi, 
nu este respândit preste tot locul, şi cum am perdut chiar 
amintirea greutăţilor ce am avut de învins. 

Acestea sânt îndemnurile, care au dat nascere publi
caţiuniî de faţă. Ea cuprinde documentele acelei epoce 
mari, în care Românii au rostit în faţa areopagului euro
pean voinţa lor asupra organisâriî statului lor. De aceea 
şi titlul publicaţiuniî este: „Acte şi documente relative la 
istoria renasceriî României;" de aceea şi această lucrare 
va fi dedicată „Naţiunii române învingătoare prin voinţă 
şi credinţă". 

Publicaţiunea cuprinde întâmplările, din care s'a 
născut râsboiul Crimeei şi care au aVut de resultat trac
tatul de Paris din 1856, precum şi acelea, prin care au 
trecut Românii pentru a-şî putea exprima în toată liber
tatea dorinţele şi voinţele lor şi ale da un început de 
executare. Această periodă istorică începe în 1850. cu 
cestiunea locurilor sânte din Palestina şi sfîrşesce în 1859 
cu îndoita alegere a luî Alexandru Ioan I. E natural, că 
pentru a înţelege bine situaţiunea principatelor române în 
momentul în care se încaieră lupta pe teritoriul lor maî 
ântâîu, nu departe de gurile Dunării maî târziu, precum 
şi schimbările cele mari ce s'au produs în urma acestor 
fapte; e necesar a pune sub ochii cetitorilor actele prin
cipale ale situaţiuniî politice înaintea resboiuluî din 
Crimea. 

Planul deci al publicaţiuniî este următoriul: 
I. Documentele anterioare resboiuluî din Crimea. 
1. Tractatele româno-turce. 
2. Tractatele româno-ruse. 
3. Tractatele austro-turce. 
4. Tractatele roso-turce. 
5. Acte diplomatice dintre puterile europene privi

toare la Români. 

Aceste documente vor fi cuprinse în volumul I. 
II. Documente din timpul resboiuluî din Crimea: 
1. Intenţiunea Rusiei asupra Orientului. 
2. Acţiunea diplomaţiei dela reclamaţiunea genera

lului Aupick, ambasadorul Francieî la Constantinopol, în 
cestiunea locurilor sânte pană la declaraţiunea de resboîu 
dintre Rusia deoparte, Turcia şi puterile apusene de alta. 

3. Evenimentele din timpul resboiuluî. 
4. Tractativele, care au isbutit la tractatul de Paris. 
5. Tractatul de Paris cu adnexele luî. 
Aceste documente, care încep dela 1844 şi se întind 

pană în Aprilie 1856, vor fi cuprinse în volumul al II., 
şi nu privesc atât cestiunea Orientului propriu zisă, — 
locurile sânte şi starea creştinilor din imperiul turcesc, 
— maî ales afacerile principatelor românescî. 
* III. Documente privitoare la pregătirile necesare 
pentru consultarea dorinţelor Românilor decâtră Europa 
şi anume: 

1. Dela 28. Februarie 1856. pană la moartea cai
macamului Moldovei Teodor Balş, 1. Martie 1857. 

2. Dela instalarea caimacamului Moldovei Nicolae 
Vogoride, 2. Martie, pană la 30. Iunie 1857. 

3. Dela Iulie pană la finele acelui an. 
Aceste documente vor forma trei volume, al III-lea 

al IV-lea şi al V-lea. 
IV. Desbaterile divanuriilor ad-hoc din Bucureşci şi 

Iaşi şi protocoalele comisiunii internaţionale din Bucureşci 
vor fi publicate în volumul al VI-lea. 

V. Actele privitoare la evenimentele după divanul 
ad-hoc, la comisiunile interimare din Bucureşci şi Iaşi şi 
în fine la îndoita alegere a domnitoriului Alexandru loan, •• 
I., anul 1858 şi ântâiele luni ale anului 1859, vor forma 
volumul al VH-lea. 

Afară de aceste documente, volumul I. va cuprinde 
o prefaţă, care va expune starea legală şi politică a princi
patelor române înainte de tractatul de Paris ş i . semnifi
carea acestuia pentru densele, precum şi o enumerare 
cronologică a tuturor faptelor şi documentelor acestei epoce 
pentru a servi la înţelegerea amănuntă a întâmplărilor; 
ear' volumul din urmă afară de o expunere a luptei sus
ţinute de România pentru a ajunge la resu]tatul îndo
itei alegeri, va cuprinde şi un registru alfabetic spre 
orientare. 

Documentele ce să publică sânt foarte numeroase şi 
de aceea publicaţiunea are proporţiuni însemnate. Aceste 
şepte volume vor cuprinde preste 2500 documente în cea 
mai mare parte inedite. 

S'au luat toate măsurile, ca la zioa ântâïa a fiecărei 
lunî să apară un volum. Astfel volumul al II-Iea apare 
cu acest anunţ. 

Volumul III. la 1 Februarie. 
Volumul IV. la 1 Martie. 
Volumul V. la 1 Aprilie. 
Volumul i. la 1 Maiu. • • • : • • ' » 
Volumul VI. la 1 Octomvrie şi 
Volumul VII. Ia 1 Noemvrie 1890. 

• Fiecare volum se va compune de minimum 70 coaie 
de tipariu, după prospectul alăturat şi va consta 15 lei noi. 

Doritorii de a şi-1 procura vor adresa Domnului 
Dimitrie A. Sturdza, Bucureşci, strada Mercur 11, o 
carte poştală cu indicarea exactă a adresei, a numărului „ 
de exemplare şi a sumei corespunzătoare, trimisă prin 
mandat postai, şi vor primi imediat volumul franco ,1a 
adresa dată. -

Punându-se acest preţ modest pentru o publicaţiune 
atât de voluminoasă, s'a făcut accesibil celor mai mulţî 
monumentul ridicat faptelor mari ale naţiunii române. 
Dacă publicul român va ajuta această publicaţiune, şe va.„ 
urmări şi restul operei începute, publicaţiunea documen
telor celoralalte trei epoce ale renasceriî României. 

Volumul II. cuprinde pe 1132 pagine documente 
dela 1844. pană la 31. Martie 1856. în număr de 480, 
dintre care 19 inedite. Aceste documente se împart; 

După anî. După ţerî. 

1 din 1844 80 tractate şi conferenţe. 
1 „ 1848 100 din Anglia. 
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După ani. După ţerl. 
1 1850 44 Austria. 
1 1851 57 Francia. 
1 1852 1 » Italia. 

172 lì 1853 30 Prusia 
125 1854 92 n Rusia. 
100 1855 41 n Turcia. 

78 1856 23 » Moldova. 
11 n Valachia. 

1 n Serbia. 
Volumul III., care va apare la 1. Februarie 1890., 

va cuprinde în 1229 pagine 378 documente, din care 174 
inedite, şi se întinde dela 28 Februarie 1856. pană la 4 
Martie 1857. 

Documentele ce conţine se împart: 
După ani. 

3 din 1855 
282 „ 1856 

93 „ 1857 

Dupa {eri. 
8 tractate §i conferente. 
6 din Anglia. 
8 „ Austria. 

197 „ Francia. 
1 „ Italia. 
5 „ Prusia. 
3 „ Rusia. 

20 „ Tuicia. 
88 „ Moldova. 
42 „ Valachia. 

Bucureşti, în Decemvrie 1889. 

Suferinţele unui înveţătorîu 
dela nascere până în timpul presinte. 

Schiţă adevărată. 

(Continuare din Nr. 2). 

Surorile nu crescură deloc sub influinţa vitregei 
mame. Ele se vestejiră ca doue floricele şi numai 
Ghiţă remase singur. Până trăiau surorile erau dân-
sele, asupra cărora maştera îşi versa mânia şi aceasta 
se întâmpla cam des; acum însă toată furia ei că
dea pe bietul Ghiţă. 

Ursita ursitorilor începu dară a se realiza. 
Vitrega mamă capătă şi ea o fată, pentru carea lui 
Ghiţă acuma îi amărea zilele cu atât mai mult. 

Ghiţă ajunsa a umbla la şcoală. El mergea 
bucuros la şcoală şi învăţa mal bine decât toţi con-
şcolarii seî. înveţătoriul S. M. avea bucurie deose
bită, de câte ori respundea acest băiat talentat. 

Mama vitregă înse nu vedea cu ochi buni că 
Ghiţă âmblă la şcoală, şi îl opria acasă dându-i 
diferite ocupaţi uni ; se ţină fata în braţe, se tae 
lemne, se aducă apă dela isvorul din „Ogaşu Peiî", 
ori dela „Isvorul Andrionilor". s. a. 

L i capătul gradinei era un ogaş prin care 
numai în timp ploios curgea agă. Ghiţă făc°a toate 
câte îi poruncia mamă sa maşteră, dar când era 
timpul de şcoală, o lua prin grădină preste ogaş 
pe furiş la şcoală şi aşa nu lipsia mai nici 
o zi. Pentru aceasta o păţi a Ghiţă rău adese, 

şi totdeuna când tatăl seu lipsia de acasă, căci în 
presenţa lui nu cuteza vitrega mamă să-i zică nici 
un cuvânt legănat. Aşa crescu Ghiţă mai printre 
jordjf, mai printre palme, pană când ajunsă etatea 
de 13. ani, cercetând regulat şcoala şi învăţând cu 
atâta voie şi diliginţâ, încât era primul întră con-
şcolarii seî. 

Un caz din vieaţa şcolariului Ghiţă. Badea Ion 
de multe ori zicea lui Ghiţă: „Dragul meu caută 
şi învaţă că o să fac din tine un dascăl". Mare 
era bucuria lui Ghiţă auzindu-1 vorbind astfelîu, şi 
de atunci se născu în el dorul de a fi învăţătorlu, 
de a fi luminătoriul poporului. De multe ori când 
nu era înveţătoriul la şcoală înainte de 8 oare, sau 
după ameazi înainte de 2. (căci el ca şi acum lo
cuia în casa sa proprie nefiind locuinţă la şcoală) 
de multe ori zic, se punea Ghiţă pe scaun în locul • 
învăţătoriuluî, zicea celoralalţi conşcolarî ai seî „tă
cere", sau „pst" şi apoi se punea şi el drag Doamne 
să le propună ceva. Aceasta o făcea el de multe 
ori, şi conşcolarii seî ascultau de el ca de învăţă
torlu fiind el cel mai mare între ei, de aceea îi 
şi ziceau „Ghiţă dascălul mic". Mare plăcere avea 
Ghiţă pe Istoria universală, şi eacă cazul, care 
voesc să vi-1* spun; se pusese adecă Ghiţă să pro
pună despre împăratul Traian şi luptele lui cu Dacii. 

în şcoală se afla portretul împăratului Traian 
în cadra foarte frumoasă, deci vorbind Ghiţă de
spre el şi despre, colonisarea Romanilor în Dacia, 
zise celoralalţi arătându-le portretul : „vedeţi fraţilor 
acesta e chipul împăratului Traian, acelui împărat, 
care ne-a adus pe noi aici unde sentem astăzi, acesta 
e acel bărbat mare, care ne-au câştigat nouă o ţară 
bogată şi frumoasă, veniţi să sărutăm chipul lui şi 
să fim mândri că sentem Romani aduşi aici de un 
împărat aşa viteaz cum a fost acesta, veniţi să-1 
sărutăm şi să ne legăm, că ne vom aduce pururea 
aminte de el şi de faptele lui şi vom călca pe ur
mele strămoşilor noştri". Atunci Ghiţă sărută de 
mai multe ori chipul împăratului, ear ceialalţi 
şcolari şi şcolăriţe eşiră unul câte unul din scăunii 
şi sărutară şi ei chipul marelui împărat. Dar când 
dă Ghiţă să-1 pună ear pe părete în cuniu, ce face, 
ce nu face, destul că cade icoana pre podele şi 
sticla se face toată bucăţele. Venind acuma învăţă-
toriul la şcoală Ghiţă merse înaintea lui, îi spusă 
întâmplarea şi se rugă de iertare. înveţătoriul bun 
la inimă îl ertâ şi Ghiţă merse vesel la locul seu 
în scâunie. 

Badea Ion avea acuma mai patru copii afară 
de Ghiţă, apoi cu aţâţa copii şi cu o muere leneşă 
cum era soţia sa, o ducea rău şi sărăcise mai 
de tot. 

Era luna lui August 1878 . Ghiţă în etatea 
lui de 13 ani era destul de desvoltat la judecată 
şi numai putea suferi nedreptăţile ce-i veniau din 
partea maşterei sele. Aceasta eară la rândul el voia 
cu ori ce preţ se-1 scoată diu sinul familiei, unde 
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îl privea ca pe un străin, de şi ce fusese aci la 
venirea eî, tot dela părinţii lui, dela hărnicia mamei 
lui era. 

Ghiţă sciind cumcă maşte-sa nu are ochi se-1 
vadă, zise cătra tatăl seu: „Iubite Taică! î ţ i mul-
ţămesc frumos pentrucă m'ai crescut, şi m'aî dat 
la şcoală ca să învăţ carte şi omenie; acum însă 
vezi tu bine, cumcă muma voesce să me alunge cu 
ori ee preţ, voesce să me duc slugă; de aceea te 
rog Taică, să me dai la şcoală mai departe, ori la 
vr'o maestrie undeva, ca să nu-i mai stau în cale. 
Aibî grijă Taică şi de mine, nu mă lăsa om perdut 
în lume". 

Aşa vorbi Ghiţă. Tatăl seu atunci umplu ochii 
de lacrimi şi-i zise: „Voîu căuta eu Ghiţă şi pentru 
tine locul cel bun şi tu îmi eşti fiîu ca şi ceialalţî, 
şi din averea aceasta mică caută să ai şi tu parte, 
căci cu mamă-ta fie ertată am adunat-o. Fiî liniscit 
pană voîu cere un sfat dela cineva în privinţa aceasta. 

încă a doaua zi merse badea Ion la preotul 
local şi-i cerii sfalul; earâ preotul, om cu chibzuială, 
astfelîu îi vorbi: „Măi Ioane! ce zici tu de şcolî, 
ori copilul teu e de şcolî, n'ai tu pământ să-1 puni 
la muncă, numai de şcolî visezi, nu şeii tu că acolo 
trebue bani, dar cu grămada nu aşa, şi apoi de 
unde al tu atâta putere de bani? Adă pe Ghiţă la 
mine să ml păzească porcii dimpreună cu aî tel la 
earnă în codru la jîr, şi când va fi Ghiţă de anii 
cătăniel eu voîu vorbi cu doctorul cătănesc şi-1 voîu 
scăpa. Asta ear ţi-a prinde bine. Dar de unde, din 
copilul teu domn, ce gândescl"? 

Astfelîu fură cuvintele înţeleptului preot. Badea 
Ion atunci zise: Păr inte! Pentru astfelîu de învă
ţătură nu pot nici cum să-ţi mulţămesc, mă eartă 
că-s silit a zice aşa. Sânţia Ta voescî numai să me 
batjocurescî. Au deacă ţin eu pe Ghiţă acasă eu îl 
bag slugă la Sânţia Ta ? nu am eu ce-I da de 
lucru? Dar vezi Părinte, eu gândesc aşa, că 
dacă eu unul cu pământul care-1 am, nu pocîu trăi 
bine, cum vor trăi toţi 5 fii al mei numai cu pă
mântul acela, când din an în an dările-s mal mari 
ear pământul slăbesce din ce în ce. Aşa cuget eu, 
apoi muerea mea fie blăstămată, de când mi-o re
comandaşi s'o iau de soţie, ea nu voesce să mal 
vadă în ochi pe Ghiţă, zice că fuge dt la mine de 
nu-I iau pe Ghiţă din cale. Apoi tocmai pentru 
aceea eu voesc să dau pe Ghiţă la scoală. Ei Ioane! 
zise atunci preotul. Tu te ţiul mai cuminte decât 
mine, apoi fă cum sciî. 

A doua zi merse tata lui Ghiţă şi la învăţăto-
riul S. M. să ceară sfat. Bună ziua dle învăţătorul, 
zise badea Ion deschizând uşa îuvăţătoriuluî. Bună 
să-ţi fie inima Ioane respunseră deodată învăţâtoriul 
şi soţia dânsului, de mult nu te-am văzut, chiar 
voisăm să vin la D-Ta să văd ce aî de gând a face 
cu Ghiţă. Că tocmai pentru Ghiţă vin şi eu la D-Ta 
zise badea Ion. Nu sciu ce să fac cu el, Te rog 
dă-ml un sfat. Apoi Ioane, fiind-că aî venit la mine 

chiar în privinţa aceasta, eu aşi fi de părere ca 
să dai pe Ghiţă la scoală la Logoj ; căci e păcat, 
aşa copil bun să rămână acasă. Mai câteva săp
tămâni şi să încep şcolile in Logoj, să mergem să-1 
inscriem acolo, stau eu bun că-1 va primi în clasa 
a 4 capitală, totodată stau bun şi pentru copil că 
se va purta bine, căci în manile mele a crescut, îi 
cunosc şi gândul. îţi mulţămesc foarte frumos, dle 
învăţătoriu, zise badea Ioan pentiu sfatul acesta, că 
pe bună cale mă îndrepţi dar eu sânt sărac şi nu 
sciu cum voiu eşi la cale. — Ioane, zise într'aceea îu-
vătoriul mal departe: Tot începutul e greu; dar 
noi cu ajutoriul lui Dzeu să cercăm, îl vom ţinea 
la Logoj 5 sau 6 ani, ca să studieze 4 ori 6 clase • 
gimnasiale, şi atunci vom vedea ce vom face mai 
departe. Nu sântem departe de Logoj în toată săp
tămâna poţi merge, la el cu mâncare. Bani nu vei 
cheltui aşa mulţi, ii vom căuta un cortel mai lesne; 
vestminte poate purta şi de acestea ce poartă acum 
că sânt frumoase, cărţile şi taxa de înscriere earăşi 
nu vor fi aşa mari. La urmă cred cum-că vei fi 
bucuros şi-mi vel mulţămi. Se hotărî dară ca să 
ducă pe Ghiţă la scoală la Logoj. Cum auzi Ghiţă 
una ca asta sări în sus de bucurie. 

Auzind aceasta soţia lui Badea Ion, începu a 
plânge şi a blăstăma pe dascălul, că o lasă săracă, 
că Ghiţă o să mance toată averea prin şcoli, şi 
copil el remân pe drum ca vai de eî. Au nu te-a 
învăţat popa destul de bine, zicea ea cătră bărbatul 
eî, de ce nu asculţi de el. Badea Ion însă nu as
cultă de gura el, ci într'o Marţi dimineaţa plecă 
cu Ghiţă şi cu învăţâtoriul la Logoj, unde-1 însori
seră în clasa a 4-a normală, şi-1 aşezară la un 
neamţ în cortol. 

La Logoj petrecu Ghiţă doi ani de zile, studie 
clasa a 4-a normală şi 1-a gimnasială. In decursul 
acestor ani, mamă-sa, nu sciu de vr'o două sau trei 
ori a fost la el, dar tată-seu mergea mal în toată 
săptămâna şi-i aducea mâncare de acasă. 

(Va urma). 

f losif Badescu. 
în numărul trecut al foaieî noastre am adus trista 

scire despre reposarea demnului preot losif Badescu din 
Ieşelniţa; eară acuma, devenind în posesiunea unor date 
mai înseninate din vieaţa leposatuluî, dăm următoarea 
biografie: 

Rejosatul s'a născut la a. 1827 în Şopotul-Vechîu J 
în valea. Almajuluî, dintr'o familie fruntaşă. Moşul şi 
strămoşul seu au fost aci preoţi. 

După absolvarea scoale! elementare a întrat în pe
dagogia rom. gr. or. din Biserica-Albă, unde într'atâţa 
s'a distins şi a câştigat încrederea directorului şcolariu 
Constantin Diaconovicîu Loga, încât în etate de 16. ani 
fără se fie absolvat şi cursul al treilea de pedagogie, a 
fost denumit de învăţătoriu la Bersasca, staţiunea unei 



companii, adecă într'un loc unde se cerea delà înveţătorîu | 
mare haruicie şi punctualitate întru îndeplinirea oficiului 
seu. Delà Berzasca a fost mutat la Lapuşnicel, unde l-au 
aflat evenimentele din 1848—49. eară de aic i .a devenit 
înveţătorîu în locul nasceriî, în Şopotul-VecMu pană la 
anul 1855. când în etate de 28. de ani a întrat în teo
logia din Verşeţ, susţinendu-se din aceea ce şi-a agonisit 
ca înveţătorîu, căci părinţii, deşi în stare bună, i-au de-
negat tot ajutoriul. 

Reposatul în decursul studiilor teologice s'a luptat 
cu multe neajunsuri. încă ca înveţătorîu se însurase şi 
avea şi o fiică; soţia cu frica, trebuiră se remână acasă, 
pană ce densul termina teologia; dar în urmă îşi ajunse 
scopul. 

Ca absolut teolog deveni de nou înveţătorîu în Pâr-
vova, eară după un an de zile şi anume în 6. Decemvrie 
1859. fu chirotonit de diacon şi în 8. Decemvrie acelaş 
an de preot în comuna bisericească Ogradena cu filia-
Dubova. 

Ca preot a desvoltat aici o activitate neobosită încât 
cu dreptul se poate afirma, că puţini preoţî se vor fi bu
curat de iubirea şi de încrederea credincioşilor lor într'un 
grad aşa de mare ca şi reposatul. Dar şi densul li-a 
păstrat până la sfârşitul vieţii cea mai bună amintire aşa, 
că de câte ori vedea pe vre-unul din aceste comune zicea : 
„acesta este Ogradinţul, acesta este Duboveanul meu". 

Cu deosebire Duboveniî nu întreprindeau nimic fără 
se se consulte mai îritâïu "cu densul şi la averea biseri
cească cea frumoasă a Dubovenilor, Ia cele 21. de actiî 
delà „Albina" are mare parte şi activitatea reposatului. 
„Ori ce sfat le dam, era ca semenţa ce pica pe păment 
roditorîu". zicea despre păstoriţii se! din Dubova şi din 
Ogradena. 

După o păstorire de 4. ani în Ogradena a fost 
mutat în 27. Ianuarie 1864. la parpchia din leşelniţa. 

Activitatea lui de aici o demustră mal bine starea 
cea înfloritoare morală a comunei, starea îmbucurătoare 
materială a bisericei şi ordinea esemplară ce a domnit 
în biserică aşa, încât leşelniţa a putut servi de model şi 
de multe ori se şi făleau Ieşelniţenil zicênd, că la dânşii ' 
e ordinea cea mai bună. 

Reposatul a fost neobosit întru a afla mijloace cores-
punzetoare pentru înaintarea materială a bisericei, pentru 
care n'a cruţat nici timp nici osteneală, şi astăzi biserica 
se bucura de frumoase isvoare de venite. -

Idealul lui era crearea unul fond parochial pentru 
dotaţiunea preotului. Dară — din cauza timpurilor grele 
— nesuccezêndu-i a câştiga pentru planul seu mulţimea 
poporului, a încercat îuainte cu 5. ani însuşi a arëta 
practibilitatea planului seu prin aceea, că a înfiinţat un 
fond numai cu participarea familiei sale. Sinodul paro
chial din anul trecut s'a convins despre practibilitatea 
acestui plan şi câştigând pentru ideile sale pe unii din 
fruntaţiî comunei era vorba că în timpul cel mal scurt 
se se pună în lucrare. Dar durere moartea s'a pus la 
mijloc. 

Mare a fost iubirea sa cătra păstoriţii sëï, şi şi 
aceştia arătau cătră densul stima şi respeciul cuvenit. 

Ca părinte de familie s'a caractérisât prin o îngri
jire deosebittă de aï seî. 

Căsătoria sa a fost fericită, şi s'a tulburat nu
mai prin reposarea prea timpurie a soţiei sale Floarea, 
ce s'a întêmplat în anul 1877. Din căsătoria aceasta s'a 
născut o fată şi un ficior ; cea dintâiu fiind căsătorită a 
îngrijit de cele ale casei ; eara ficiorului Traian i-a dat 
o crescere deosebită. Acesta după ce a terminat studiile 
gimnasiale în Segedin cu succes foarte bun, a studiat dreptu
rile în Budapeste, apoi un an a petrecut la facultatea fi
losofică ; dup'aceea a ascultat teologia la universitatea din 
Cernăuţi, unde a câştigat şi diploma de Doctor în teologie ; 
ear de présent se află ca secretarîu la Consistoriul din 
Caransebeş. 

Aceasta e viaţă unui preot, care n'a avut scoli 
multe, dară fost preot în toată puterea cuvêntuluï şi ca
rele a fost accesibil pentru toate ideile noi, nobile şi 
frumoase, şi care şi-a iubit biserica şi naţiunea sa mai 
pe sus de toate. 

înmormântarea demnului reposât a avut loc Vineri 
în 12 1. c. funcţionând părintele protopresbiter din Orşova 
Mihaïu Popoviclu, asistat de preotul Gruia Pirtea din 
Ogradena şi Nicolae Târziu din Tuferi. 

Fie, ca virtuţile mult regretatului defunct se afle 
meritatul resunet în inimile colegilor sel imitàndu-1 în 
păstorirea credincioşilor lor. 

Fie-I ţerîna uşoara şi memoria binecuvântată! 

V a r i e t ă ţ i . 
Sânţirea apei In Arad. în. ziua de Botezul Dom

nului din a. c , ca şi în anii anteriori s'au oficiat sânţi
rea apel în biserica catedrală din Arad prin Prea Sânţia 
Sa părintele episcop al Aradului Ioan Meţianu, asistat 
de părintele protopresviter Moise Bocşanu, ieromonachul 
Augustin Hamsea, preoţii Gavril Bodea şi Ilie Dogariu, 
protodiaconul Ignaţiu Pap şi ierodiaconul bisericii cate
drale Dr. Traian Puticiu, în fiinţa de faţă a unui însem
nat număr de credincioşi. 

Denumiri. Episcopul campestru şi vicariul apostolic 
Dr. Antoniu Gruscha este denumit de archiepiscop ro-
mano-catolic în Viena. — Dr. Alisandru Dessewffy, pân' 
acuma canonic al capitalului din Caşovia, este denumit 
de episcop romano-catolic al Cianadului. 

Distincţiune. Dluî Dr. Victor Babeş, profesor la fa
cultatea de medicină din Bucurescî şi director al institu
tului bactereologie, pentru distinsele lucrări sciinţifice, i 
s'a conferit medaila „Bene merenti" cl. I. 

Instalare. Duminecă în 14/26 1. c. s'a instalat de 
paroch în Satul-Nou capelanul de pân' aci Trifon Militariu, 

Bal. Sâmbătă în 13/25 1. c. corpul oficiresc din loc 
a dat un bal foarte frumos în otelul „Pomul verde". 

Reuniunea femeilor din Oraviţa va arangia în 
1/13 Faur a. c. un bal, al cărui venit curat este destinat 
pentru înfiinţarea unei scoale de fete, atât de necesară pentru 
crescerea religioasă şi naţională a fetelor noastre. Este 
dorinţa generală, ca această şcoală se se deschidă cu anul 
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scolarîu viitorîu. — Balul se dă în otelul „Coroana". Bilete 
de întrare cu preţul de 1 fl. de persoană şi 2 fl. de fa
milie se capătă la Dna cassareasă, Livia Vuia, la carea 
sânt a se adresa şi contribuirî marinimoase în scopul no
bil, ce-1 urmăresce Reuniunea. 

Principele Amadeus de Aosta, care a murit în 
Turin Sâmbătă la 18. Ianuarie n., a fost născut la 30. 
Maîu 1845. El era al doilea fiu al luî Victor Emanuel. 
Dela 16. Noemvrie 1870. pană la 11. Februarie 1873. a 
fost regele Spaniei. El a luat parte la resboiul din 1859. 
luptând contra Austriei cu armata din Sardinia; aseme
nea şi în lupta dela Custozza la an. 1866., unde a fost 
uşor rănit. La 30. Maiu 1867. a luat în căsătorie pe 
principesa Măria, fiica principelui Emanuel dai Pozzo della 
Cisterna. După căderea dinastiei de Bourbon, la an,. 1870, 
camera eortesilor din Spania l'a ales de rege sub numele 
de Amadeus I. şi la 2. Ianuarie 1871. a întrat în Mad
rid. Nisuinţele luî de a restabili ordinea în ţeară au 
rămas zadarnice. După ce în noaptea de 18. Iulie 1872. 
s'a făcut un atentat la vieaţa sa şi a soţiei sele, s'a 
hotărît se abzică la tron, ceea ce a şi făcut-o la 
11. Februarie 1873. Soţia sa a murit la 8. Noemvrie 
1876. în San-Remo. înainte de asta cu doi ani el a luat 
în căsătorie pe principesa Letiţia Bonaparte, care acum a 
rămas văduvă. 

Necrolog. încă o floare s'a rupt din grădina'na
ţiune! române, tenerul de bună speranţă Atanasie Barbo-
niu, teolog absolut absolut şi învăţătorul substitut în To-
mescl şi-a dat nobilul seu suflet în manile creatoriuluî, 
în etate de 27 ani, Sâmbătă în 6/18 1. c. la 7 oare di
mineaţa, după o lungă suferinţă, ear remăşiţelei pămân
tesc! s'au pus la odihnă eternă în cimiteriul gr. or. din 
locul natal Tomescî. înmormântării a premers s. Liturgie, 
participând o mulţime de preoţi, învăţători şi alţi onora-
ţiori din jur. — Reposatul a lăsat în doliu pe mult iu
biţii săi părinţi, Nicolae Bârbonîu, preot şi pe mama Elisa-
veta, pe soru-sa Măria măritată Titel, fraţii: Aurel pe
dagog absolut, şi Alisandru studinte în Arad, o mulţime 
de rudenii şi amici. — Fie-î ţerîna uşoară şi memoria 
binecuvântată. Un amic participante. 

loan Creangă. în 2. Ianuarie s'a înmormântat la 
laş! marele prosator român loan Creangă. în el a perdut 
literatura română pe unul dintre cei mal distinşi şi maî 
simpatici scriitori poporali ai seî, ear învăţământul pe 
unul dintre cei maî meritaţi institutori români. Familia 
Creangă este de origine din Ardeal. După mamă repo
satul I. Creangă a fost înrudit cu metropolitul de pie 
memorie Iacob, marele fuptătorîu pentru cultura românească 
în timpul Fanarioţilor. Posteritatea va aminti totdeuna 
cu recunoscinţă numele luî loan Creangă, care în litera
tura noastră va rămânea nemuritorîu. 

Un mare binevoitorii! al bolnavilor seracî. Un 
individ necunoscut din Londra, pătruns de iubire şi milă 
faţă de săracii din capitala engleză, a făcut o fundaţiune 
de 100,000 funţî sterlingî sau 1,200,000 fl. după banii no
ştri, cu scop ca se se ajute toţi bolnavii seracî câţi se vor 
află pe stradele şi în casele misere ale Londrei. Ziarele 

engleze răpite de admiraţiune pentru această nobilă faptă 
a necunoscutului, n'au destule cuvinte pentru a o lăuda. 

O întâmplare mişcătoare. Se împârtăşesce din 
Malaga, în Spania: „O fetiţă de şepte atu murise, de 
cârcei şi medicii constataseră moartea ei, dar mamă-sa, 
care plângea amar, nu se învoi se-i îngroape fata, susţi
nând, că e numai în aparenţă moartă şi că" earăşl îşi va 
reveni în simţiri. Zadarnice fură toate vorbele rudeniilor, 
şi ale medicilor, şi aşa aceştia profitară de un moment, 
în care mama slăbită şi obosită se retrasă puţintel la 
odihnă, şi duseră cadavrul fetei pe ascuns în cimiterîu. 
Tocmai când voiau se bage în pământ cosciugul, veni mama 
fetei în fuga mare, ca nebună de durere şi desperare, stri
gând neîncetat: „Daţi-mî fata, daţi-mî înderet ale mele 
dureri!" Trebuiră se-î ducă îndărăt acasă cosciugul, care 
fu deschis, ear mama se aruncă plângând asupra corpu-"" 
luî fetei. Şi lucru minunat, după câteva oare fata în
cepu a da semne de vieaţă şi îşi veni încurând în sim
ţiri. Mama plină de bucurie îşi îmbrăţişa fetiţa, căreia. îî 
redase a doaua oară vieâţa. • ' " -

Medicină în contra beţiei. în Syedia şi Norvegia 
beţia obicinuită se pedepsesce cu închisoare. îndată ce 
este închis, vinovatul nu are altă mâncare dimineaţa1 şi 
seara decât o pâne şi vin sau răchie, de după cum cel 
arestat bea vin sau răchie: Dar' pânea nu i-şe dă /decât 
îutr'un blid plin cu vin sau răchie, în rare a .stat muiată o 
oară. în prima zi beţivul mănâncă cu plăcere pânea, a doaua zi 
îî pare maî puţin plăcută. Puţin după aceea o primesee 
cu o adevărată repulsiune. în genere în opt s'au zece zile 
aceasta îî. produce aşa greaţă, încât sânt prinsonerî, care 
nici într'un chip. nu voesc se mănânce acea mâncare, 
care li-se dă fără milă. Dupăce se sfîrşesce această cură, 
beţivul, afară de rare exeepţiunî, este cu totul vindecat. 
Mulţi renunţă cu d^sevîrşire la vin, al cărui miros Chiar 
le produce un desgust nemărginit. Cât ar fi.de bine, se 
se Introducă şi la noi astfelîu de lege! 

Iuţeli. Eată un tablou interesant de diferitele iuţeli 
ce se produc în natură şi distanţele în metri, cele per-
curg într'o secundă, luată ca unitate de timp. Melcul face 
într'o secundă 0.0015 m., omul cu pasul ordinarul ; 1*25, 
vânturile potrivite V90, calul în treapăd 2 1 0 , balena 
2-25—-3 25, brizele (vânturi tăricele) 3'20, fluviul cel mare 
răpede 4, corabia 4'60, calul în galop 5, aerostatul 6 4 0 , 
alergătorii de întrecere 7'18, musca în sborul liniştit 7 6 0 , 
trenul 7 75, vaporul cel maî iute 8 - 50, musca fugărită 
9-10, velocipedul 9.70, brizele puternice 10, patinatorii 
deprinşi 11 60, calul în fugă 12 60, vânturile tari 1 4 7 0 , 
trenul accelerat 16 70, valurile oceanului 21-80, furtuna 
22-50, ogariul 24-50, vijelia 27-40, şoimul 28, porumbiţa 
30, vulturele 31-25, uraganul 35-10—43-20, vrabia 67, 
cioclonul cel maî puternic 116, sunetul în atmosferă 336'60, 
un glonţ de muschetă 376, un punct de equator în învâr
tirea pământului 463, un glonţ de puşcă 470, o ghiulea 
de tun 722. 

Iuţeli în kilometri pe secundă: Luna 1 kilometru, 
sunetul în apă P525, soarele 7 6. Sirius 15.4, pămân
tul 29-5, cometa luî Halley în apropierea soarelui 393, 
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o fortuna în soare 402, curentul de inducţiune 18,400, 
curentul electric în mediu 36,000, lumina 315,000. Iu
ţeala electricităţii variează mult după natura conduceto-
riuluî. prin care străbate. La conducători buni, iuţeala e 
foarte mare; astfelîu s'a găsit că curentul electric ce se 
descarcă dintr'o butelie de Leyda, printr'o sîrmă de cu
pru de un diametru de 1*7 milim: străbate o distantă de 
463,500 km. pe secundă, aşa dar cu mult maî mare de
cât lumina. Circumferinţa pământului, fiind de 42,700 km. 
electricitatea ar putea se încunjure equatorul de 11 ori 
într'o secundă. („Biblioteca Familiei"). 

Răpirea tuturor locuitorilor dintr'un sat. Stan
ley povestesce între altele şi următoriul fapt mişcătoriu: 
Când căletoriam cu şalupa mea pe rîul Aruvimi, cel maî 
mare afluent al flluviuluî Congo, am poposit într'o noapte 
fn faţa unui sat. Deodată eu şi oameniî meî auzirăm o 
gălăgie grozavă de ţipete numeroase ca şi cum ar fi bă
tălie în apropiere. Ieşirăm afară din şalupă şi văzurăm 
câmpul şi rîul luminate de un incediu colosal. îmi sco-
seî ochianul şi distinsei scena îngrozitoare ce se petrecea 
în satul cuprins de flăcări: o mulţime de oameni, care 
după îmbrăcăminte mi-s'au părut a fi Arabi, alergau tur-

. baţi prin sat cu pistoale şi săbii în mâni. Spărgeau uşile, 
scoteau afară pe Negrii şi-î puneau in lanţuri. Alţi Negri 
eşiau singuri afară şi o croiau la fugă, ca se scape. înse 

Arabii se luau după eî, îi prindean şi-î legau bâtându-î. 
Cei care se aruncau în rîu erau împuşcaţi din urmă. 
Ceî-ce se împotriveau erau măcelăriţi. Totuşi câţi-va Ne
gri au putut se scape cu înotul. Curând incendiul s'a 
stîns, după ce consumase toate locuinţele. Ţipetele au 
încetat. N'am maî văzut şi n'am maî auzit nimic. 
A doaua zi înse un Arab cu care m'am întâlnit maî in 
susul rîuluî, mî-a povestit că Arabii aveau demult gând 
se-şî resbune pe Negrii din acel sat, pentru-că aceşti 
Negri prinseseră doi Arabi, îî tăiaseră şi-î mâncaseră. Acum 
îşi rezbunaseră arzând satul şi prinzând pe toţi Negrii, 
spre a-I duce se-î vindă la coastă. 

Nr. 380. prot. ex 1889. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu decisul Venerab. Consistoriu die-

cesan din 21. Decemvrie 1889 Nr. 1088. B. se escrie de 
nou concurs pentru întregirea definitivă a postului de 
preot în parochia de clasa a III-a din comuna Verciorova 
potopresbiteratul Caransebeşului cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Dotăţiunea: 
1. Sesiunea parochială de 33 jugere cu venit anual 

de 150 fl. v. a. 
2. Birul parochial dela 220 case câte 50 cr. dela 

fie-care număr de casă în sumă de 110 fl. 
3. Competinţele stolare cari în calcul mediu fac la 

an 110 fl. se plătesc după norma stolară staverită de 
sinodul eparchial din anul 1880 sub Nr. 130. protoc. şi 
anume dela locuitorii de clasa I. cari plătesc dare directă 
8 fl.; dela cei de clasa a II. cari plătesc dare directă 
dela 4 fl. în sus şi dela ceî de clasa a III. cari plătesc^ 
dare directă pană la 4 fl. 

Redactor responzabil IUON IONAŞlU. 

4. Alte venite accidentale sigure 30 fl. v. a. şi 
quartir natural corespunzetorîu. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a-şî tri
mite recursele lor instruate conform statutului organic şi 
adresate comitetului parochial la P. On. domn protopres-
biter al Caransebeşului pană la termiuul indigitat. 

Dela recurenţi se cere ca, cu scirea protopresbites-
biteruluî nostru, sé se presenteze în biserică în vre-o Du
minecă sau serbătoare. 

Verciorova, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
îii 7. Ianuarie 1890. 

[3] 2—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu protopresviterul tractual. 

Nr. 391. 1889. 

C o n c u r s . 
Conform ordinaţiuneî Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 3/15. Decemvrie 1888. Nr. 554. şc. se escrie 
concurs pentru ocuparea definitivă a postului de învăţă-
toriu la şcoala confesională gr. or. rom. din Soceni pro-
topresviteratul Caransebeşului cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente: 
1. Salariu în bani 400 fl. v. a. 
2. Diurne pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
3. Scripturistic 6 fl. 
4. Două jugere de livadă estravilană, locuinţă liberă 

în edificiul şcoaleî cu grădină intravilană. 
Cei ce doresc a reflecta la acest \post sânt poftiţi 

a-şî trimite recursele lor instruate conform statutului or
ganic şi regulamentelor esistente, şi adresate comitetului 
parochial din Soceni la oficiul pretopresviteral gr. or. rom. 
al Caransebeşului, pană la terminul îndigitat. 

Soceni, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
27. Decemvrie 1889. 

[1] 3—3 Comitetul parochial. 
în/ conţelegere cu protopresviterul tractual Andreiu Ghidiu. 

Licitajiune minuendă, 
Pe basa încuviinţărei Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 27. Iuliu 1889. Nr. 670. B., comitetul paro
chial gr. or. român din Prigor (pptul Mehadieî) escrie 
licitaţiune minuendă pentru renovarea bisericeî, pelângă 
suma de 2142 fl. 70 cr. v. a. specificată în planul de 
renovare. Licitaţiunea se va ţinea în Prigor Luni la 19. 
Februarie (3. Martie) 1890. la 9 oare a. m. 

întreprinzătorii, carii doresc a primi acest lucru, 
sânt poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa lo
cului, avend a depune înainte de începerea actului de li
citaţiune un vadiu de 10% din preţul esclamăriî în bani 
gata seau în hârtii de stat, care vadiu, în caşul primireî 
întreprindereî, va rămânea depus în lada bisericeî pană 
la colaudarea şi primirea lucrului sevârşit. 

Planurile, condiţiunile şi alte împrejurări mai de 
aproape referitoare la renovare, se pot vedea în oarele 
oficioase în cancelaria oficiului parochial din Prigor. 

Prigor, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
31. Decemvre 1889. ' [2] 3—3 

losif Campianu, losjf Toader, 
^Reşedinţele com. par. notariul corn. par. 

Tipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 
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